



DOI: 10.22363/2312-8313-2024-11-2-203-211

EDN: KPIGRI

Научная статья / Research article

Опыт реализации молодежных социальных проектов в городе Москве

Б.Г. Убушаева

Государственный университет управления,
109542, Россия, Москва, Рязанский проспект, д. 99

✉ bg_ubushaeva@guu.ru

Аннотация. В статье анализируются результаты реализации молодежных социальных проектов в городе Москве. На основе нормативно-правовых и теоретических источников автор делает соответствующие выводы в отношении реализации и результатов молодежных проектов в городе Москве. Анализируется самореализация молодых людей при существующих условиях, на базе интересов и социального положения. Формируются выводы по раскрытию потенциала молодых людей, в основе которого лежит цель развития гражданского общества и поддержка инициативной молодежи, ее роль в развитии страны [1].

Ключевые слова: молодежь, молодежные социальные проекты и программы, гражданское общество

Заявление о конфликте интересов: Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

История статьи:

Поступила в редакцию: 11.01.2024. Принята к публикации: 20.03.2024.

Для цитирования:

Убушаева Б.Г. Опыт реализации молодежных социальных проектов в городе Москве // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Государственное и муниципальное управление. 2024. Т. 11. № 2. С. 203–211. <https://doi.org/10.22363/2312-8313-2024-11-2-203-211>

Experience of Implementing Youth Social Projects in Moscow

Bayrta G. Ubushaeva

State University of Management,
99 Ryazansky Prospekt, Moscow, 109542, Russian Federation

✉ bg_ubushaeva@guu.ru

Abstract. The article analyzes the results of the implementation of youth social projects in the city of Moscow. Based on regulatory and theoretical sources, the author draws appropriate conclusions regarding the implementation and results of youth projects in the city of Moscow. The article

© Убушаева Б.Г., 2024



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

analyzed self-realization of young people under existing conditions, based on their interests and social status. The author highlights importance of unlocking the potential of young people, which is based on the goal of developing civil society and supporting active youth and their role in the development of the country [1].

Keywords: youth, youth social projects and programs, civil society

Conflicts of interest: The author declares no conflicts of interest.

Article history:

The article was submitted on 11.01.2024. The article was accepted on 20.03.2024.

For citation:

Ubushaeva B.G. Experience of Implementing Youth Social Projects in Moscow. *RUDN Journal of Public Administration*. 2024;11(2):203–211. <https://doi.org/10.22363/2312-8313-2024-11-2-203-211>

Введение

Востребованность молодежных проектов логично корреспондируется с развитием личности, так как взросление молодого поколения происходит под влиянием различных систем жизнедеятельности человечества: например, образования, когда в процессе получения знаний у индивида складываются определенные навыки, или общения, посредством которого подрастающее поколение познает моральные, культурные и другие принципы, которые его развивают в дальнейшем как личность [2].

Дефиниция «проект» имеет латинскую этимологию «projectus», что означает буквально «брошенный вперед». Иными словами, проект вообще — это видение перспектив, направленных на улучшение определенных сфер жизнедеятельности человека, группы лиц или общества в целом. Научная мысль категорию «проект» использует в инженерных, экономических и других изысканиях. В то же время органы публичной власти в отношении развития молодежной политики используют термин «молодежные социальные проекты». Нельзя сказать, что это является ноу-хау последнего времени. Данное явление наблюдалось в нашей стране уже в 60–70 гг. XX в.. Именно в эти годы начали складываться позиции относительно молодежных проектов как об объекте и субъекте социально-экономических отношений и их роли в политической жизни советского государства [3].

Реализация молодежных проектов в советский период выражались по следующим направлениям:

- мероприятия, которые формировали систему идей, положений и указаний к действиям в отношении места и роли молодых людей в построении процветающего коммунистического будущего;
- событийные мероприятия, которые пропагандировали идеи партии, коллективных объединений и иных социальных институтов, которые отвечали за реализацию идей в молодежной среде в области коммунистического строительства.

Относительно современного видения в отношении реализации молодежных социальных проектов следует отметить, что здесь среди современных

исследователей сложилась большая палитра мнений по поводу развития исследуемого явления. Исходя из анализа многочисленных экспертных взглядов, на наш взгляд, реализацию молодежных проектов можно подразделить на два направления [4].

Первое направление молодежных проектов связано со взаимоотношениями в обществе, которые выражаются через разные группы, слои, социальные институты и прямое отношение молодых людей к прочим группам общества, его институтам и его ценностям [5].

Определения понятия «молодежные проекты»

Автор / источник	Определение
М.А. Сулейманов, А.В. Ермолаева [6]	это планомерная работа государственных органов, формирующих основную доктрину, концептуальные направления политики среди молодежи, с целью разработки системы мероприятий социального, экономического и организационного характера, позволяющей защитить молодежь в социальном и правовом отношении
Р.Д. Шахпазова, Б.Ш. Пирмагомедов [7]	система мероприятий финансово-экономического, нормативно-правового, информационно-аналитического, организационно-управленческого, научного и кадрового характера, которая реализуется посредством диалога институтов гражданского общества, государства и граждан с целью самореализации потенциала молодежи страны для последующего социально-экономического развития государства, повышения его конкурентоспособности в мире
О.С. Еремина, В.В. Черныш [8]	являются деятельностью государства, с целью увеличить полномочия и возможности молодежи, что позволяет ей реализовать свой потенциал. Реализация государственной системы, в которую входят финансовые, экономические, нормативные, научные, кадровые, организационные, управленческие и просветительские меры, реализуемые для того, чтобы воспитать молодежь в духовном, нравственном, гражданском и патриотическом отношении
А.С. Бакулина [9]	являются комплексными действиями, формирующими систему духовных ценностей, учитывая многонациональность нашей страны

Второе направление молодежных проектов акцентируется на действиях государства, политических партий, общественных объединений, целью которых является социализация и нахождение молодежью своего места в социально-экономических, общественных отношениях [10].

В таблице представлены определения понятия «молодежных проектов» в современном их понимании.

Таким образом, на основании вышеизложенных позиций, на наш взгляд приоритетной задачей молодежных социальных проектов является организация мероприятий, которые способны сформировать возможности и стимулы в различных сферах жизнедеятельности молодого поколения. Эти возможности могут проявляться не только в общественно-политической сфере, но и давать результаты в системе образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, и иных сферах деятельности.

Основная часть

В части реализации молодежных проектов в городе Москве необходимо их классифицировать по следующим направлениям:

1. Проекты по характеру проектируемых изменений.

В данную группу молодежных социальных проектов входят преимущественно инновационные проекты. Постановление Правительства г. Москвы № 477-ПП от 11.10.2011 г. создало условия для проведения мероприятий, которые стимулируют инновационные проекты молодежной среде. Суть инновационных проектов в молодежной среде заключается в следующем: компании (предприятия) в рамках социального партнерства учреждают центры молодежного творчества (ЦМИТ). В этих центрах молодые люди разрабатывают и реализуют инновационные проекты. Такая коллаборация позволяет молодым людям сделать первые шаги в инновационной деятельности и конечно материализовать свою идею на профессиональном оборудовании, которое передается предприятием (компанией)-наставницей центра молодежного творчества, и получить профессиональный опыт от практикующего специалиста. В том числе существует практика, когда идеи молодых людей в рамках участия реализации проекта материализовались в качестве промышленного продукта. Таким образом, организация центров молодежного творчества (ЦМИТ) в округах Москвы развивают интеллектуальные и профессиональные компетенции в среде молодежи, которые в дальнейшем будут востребованы на рынке труда России.

2. Проекты по развитию эмпатии в молодежной среде.

Данный тип молодежных проектов в городе Москве имеет социальную направленность. Например, молодежный актив города Москвы принимает участие в мероприятиях университетского, межвузовского и городского уровня по проекту «Зачетная Москва». Более сорока тысяч студентов московских вузов для постоянного мониторинга данного проекта присоединились к мобильному приложению «Зачетная Москва». Или, например, такой социальный молодежный проект, как «Дебаттл». В ходе реализации этого проекта молодые люди получают востребованные компетенции, такие как навык выступления перед публикой, умение правильно излагать и защищать собственную точку зрения. В рамках данного проекта было проведено шестьдесят три мероприятия в реальном и онлайн-режиме и каждое мероприятие собирало не менее тридцати человек.

Москва, по мнению экспертов, считается центром волонтерства России [11]. В Московском добровольческом корпусе состоит семьсот шестьдесят тысяч человек, которые заботятся о тех, кому нужна помощь. Из них пятьсот шестьдесят тысяч волонтеров являются молодыми людьми и студентами. В 2023 г. они активным образом собирали гуманитарную помощь для беженцев из Луганской и Донецкой народных республик, которые уже получили примерно 2000000 единиц нужных им товаров. После того как началась акция #МоскваПомогает, число ее участников увеличилось на 6000 человек.

Активистами проекта «Город героев Москва» осуществляется проведение экологических, донорских и иных мероприятий. Примерно сто пятьдесят московских волонтеров стали донорами и сдают костный мозг после регистрации в Национальном регистре. Также в рамках реализации проекта «Вахта памяти» добровольцами проводятся экспедиции на местах, где проходили бои во времена ВОВ. На протяжении прошлого года им удалось восстановить имена двадцати двух погибших солдат.

Также к данному виду молодежных проектов в городе Москве можно отнести культурные проекты.

Молодые художники участвуют в выставках, которые проводят столичные выставочные залы, галереи, библиотеки и культурные центры. Начинающим артистам могут выделить гранты для организации театральной постановки музыкальных шоу по проекту «Открытая сцена». Студенты, обучающиеся в творческих школах и колледжах Москвы, могут создавать и реализовывать в жизни свои идеи в рамках проекта «Арт-лаборатории».

Также в Москве работают артисты в Студенческой лиге Stand-up. В качестве сцены используются городские площадки, проводятся мастер-классы «Прокачка», тренинги «Хакни комика», Большой турнир студенческой лиги, а также выездной стендап-фестиваль. Данные проекты только за прошлый год посетило около 4000000 человек.

3. Проекты по масштабам.

В Москве находится немало спортивных площадок для тренировок и последующей сдачи норм ГТО. В течение 2022 г. нормы полностью сдали сто тысяч человек. Больше 1000 человек, представляющих молодое поколение, посетило Московский осенний фестиваль ГТО в центре «Лужники».

Те, кто любят стрит-культуру, участвуют в проекте #НаРайоне. Спортивные площадки собирают тех, кто занимается воркаутом, кроссфитом, панна-футболом, боевыми искусствами, рэпом, танцами. Проект также привлек и известных спортсменов, тренеров и танцоров, проводящих большое количество мастер-классов и тренингов. В течение 2022 г. в двадцати проектах, проходящих в реальном и интерактивном режимах, участвовали более полутора миллионов человек.

Очень большая популярность отмечается у проекта «Московский киберспорт»: только в 2021 г. было проведено больше трехсот кибер-турниров по Dota 2, Counter-Strike: Global Offensive, Starcraft 2, Warcraft 3, League of Legends и прочим играм.

4. Проекты по времени.

К данному виду молодежных проектов в городе Москве можно отнести краткосрочные проекты. Например, среди краткосрочных проектов можно выделить городской проект «Московский диалог», который прошел 10 июня 2023 г.. В высших учебных заведениях и колледжах студенты получают базовое образование, а реализация городского проекта «Московский диалог» развивает дополнительные профессиональные навыки. Молодежь встречается с крупными предпринимателями, управленцами, общается с ними

напрямую и получает необходимые практические советы. В качестве агрегатора временной или постоянной работы стала интернет-платформа, называемая «ВРаботе». Молодежь приглашают на встречи работодатели, с проведением мастер-классов и лекций, которые помогают правильно начать свой карьерный рост. В этой программе участвуют более 15 тысяч юношей и девушек.

Среди долгосрочных проектов можно назвать следующий — в парке «Техноград», который находится на ВДНХ, с июня по сентябрь 2023 г. можно было узнать про современные профессии и научиться им. Обучающие программы заточены на практическую трудовую деятельность. В ходе реализации этого проекта на протяжении более четырех лет, больше 1000000 человек стали участниками курсов, мастер-классов, тренингов и прочих мероприятий. Очень практически значимой является сдача добровольного квалификационного экзамена, на котором независимо подтверждаются знания, полученные в высшем учебном заведении. Этот экзамен в течение 5 лет с успехом сдали девятнадцать тысяч человек.

В 2023 г. в Москве состоялись семь конкурсов-проектов. Это «Студент года», «Мисс и мистер студенчество Москвы», «Студенческий лидер», молодежный проектный акселератор «Округа. Вузы», открытый фестиваль «Московская студенческая весна», квиз-лига «Учись, студент!» и спортивно-зрелищное шоу «Гонка универов». Таким образом, в конкурсах, проходивших в 2023 г., молодежь могла попытаться осуществить свои замыслы, заявив о себе на всю Москву.

Летом 2023 г. студентами осуществлялась проработка уникальных технологичных, творческих, патриотических, туристических и спортивных проектов для Москвы. В итоге экспертами были определены двадцать два наиболее интересных проекта, и их вынесли на голосование по проекту «Активный гражданин». В итоге было отобрано одиннадцать проектов для различных районов Москвы. Разработчики этих проектов получили поддержку. Победителем стал проект, названный «Интерактивные квест-экскурсии по районам Москвы» — ему присудили Гран-при.

Лидером голосования стал проект под названием «Экопруд Лосиноостровский», продвигающий экологическое воспитание. Авторами проекта «Настоящее прошлое» планируется проведение иммерсивных исторических представлений. По проекту «Твое кино» будет запущена школа, где будут обучать снимать мобильное кино. Те, кто участвуют в этом проекте, будут вести съемку культурных событий Москвы с обычной камеры или со смартфона и после этого монтировать ролики. По программе профессионального ориентирования для учащихся школ в Триоцком и Новомосковском округах будет предлагаться проведение практикумов, на которых они смогут познакомиться с востребованными профессиями.

Уже пять лет в центре занятости, называемом «Моя карьера», действует специальная программа для молодежи «Лето в новом формате», с профориентационными проектами «Лето моей карьеры», «ПРОГероев» и «Стажировки».

За тот период времени пока существует эта программа, больше десяти тысяч человек освоили популярные профессии и выбрали свою карьеру. За 2023 г. в этой программе участвовало свыше трех тысяч подростков.

Для молодежи лето — каникулярный период. Именно в это время молодое поколение может уделить внимание развитию карьерных траекторий. Для помощи в этом выборе уже пять лет реализуется программа «Лето в новом формате». При проведении мероприятий подростки знакомятся с последними тенденциями на рынке труда и наиболее популярными профессиями. Ребята получают оценку и развитие своих универсальных компетенций личности, с одновременным получением первого практического опыта. Также в рамках реализации данного молодежного проекта участники расширяют свой кругозор во многих других областях. В течение пяти лет в этой программе приняло участие свыше десяти тысяч человек из разных округов города Москвы.

В 2023 г. в качестве партнеров программы «Лето в новом формате» выступили примерно пятьсот коммерческих и государственных компаний и организаций, вместе с наиболее известными московскими колледжами и высшими учебными заведениями.

Те, кто участвовал в профессионально-ориентационном проекте «Лето моей карьеры», обучались в профильной школе. Молодым людям предложили попробовать поработать специалистом по сетевой безопасности, оператором БПЛА, ведущим топографическую съемку, оператором, управляющим системой «Умный дом», IT-специалистом, конструктором компонентов БПЛА, сервисным транспортным специалистом, маркетологом, копирайтером, психологом, архитектором, дизайнером интерьера, мультипликатором и прочих специальностях. Разрабатывая реальные проекты, можно освоить работу в команде и развить навыки коммуникации, понять, на что ты способен, прочувствовать, насколько значимыми являются полученные результаты и получить вдохновение на штурм новых достижений.

Летняя профессионально-ориентационная программа «ПРОГероев» создана подросткам, которым нужна отдельная поддержка, они воспитываются в семейных центрах Москвы. Поучаствовав в этой программе, дети могут показать себя, посредством активной деятельности социального и развивающего характера, узнать про героические профессии, с выбором одной из них — «Спасателя», «Авиацию» и «Автоспорт». Они получают комплексное профессиональное ориентирование, с получением полезных навыков, увидят, как можно достигнуть успеха, построить карьеру без нарушения правил общества.

В парке «Ходынское поле» 1 и 2 июля 2023 г. прошел фестиваль «День молодежи. Конструктор будущего». Фестиваль превратил столицу в непревзойденное место встречи всех творческих и активных душ. Более пяти десятков увлекательных мероприятий были организованы по всему городу, однако основной локацией выбран парк «Ходынское поле». Проект «Кибер-Москва» порадовал лекциями о защите персональных данных, а «Округа. Вузы» предложили комплекс заданий для развития компетенций.

Заключение

Проанализировав опыт реализации молодежных проектов города Москвы, можно с уверенностью отметить, что данный субъект Российской Федерации осуществляет их на высоком уровне. Поэтому результаты молодежного коллективного опыта показывают, что происходит не просто обобщение определенных знаний, но и их применение в практической плоскости [11].

Поэтому в настоящее время основной задачей в процессе реализации молодежных проектов в городе Москве должно стать преобладание эффективных механизмов, позволяющих повысить социальные и профессиональные компетенции молодого поколения, а не иждивенчество. Продуктивность разработки и реализации молодежных проектов на уровне города Москвы должно подчиняться условиям, которые учитывают интересы, потребности и стремления исследуемой категории лиц. На наш взгляд, при реализации молодежных проектов органы государственной власти города Москвы должны:

- систематически оценивать реализуемые и перспективные молодежные проекты, которые повышают образовательную, моральную, духовную, профессиональную составляющую молодого поколения;
- объединять усилия с научным и педагогическим сообществами в области учебно-методической и информационной поддержки специалистов, разрабатывающих и реализующих молодежные проекты на территории города Москвы;
- осуществлять постоянный мониторинг по молодежным трендам во всех субъектах Российской Федерации, которые можно взять за основу разработки и реализации определенного молодежного проекта;
- постоянно актуализировать образовательные программы по подготовке специалистов, осуществляющих деятельность в области разработки и реализации молодежных проектов;
- регулярно проводить семинары, конференции и др., которые позволят развивать сообщество единомышленников, целью которых будет развитие продуктивных молодежных проектов на территории города Москвы.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета. 2020. № 880.
2. Закон города Москвы № 36 от 15.12.2021 «О молодежной политике в городе Москве». URL: <https://www.mos.ru/authority/documents/doc/47861220/?ysclid=ls8r00zljc568004456> (дата обращения: 30.01.2024).
3. Распоряжение Правительства РФ от 29.11.2014 № 2403-р «Об утверждении основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» // Российская газета. 2014. № 664.
4. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // Российская газета. 2020. № 951.

5. Федеральный закон от 28.06.1995 № 98-ФЗ (в ред. от 08.12.2022) «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» // Российская газета. 2022. № 910.
6. Сулейманов М.А. Молодежная политика в системе социальной, экономической, культурной политике Российской Федерации / М.А. Сулейманов, А.В. Ермолаева // Молодежная наука: сборник статей II Международной научно-практической конференции: в 2 ч., Пенза, 30 декабря 2020 года. Том 2. Пенза: «Наука и Просвещение» (ИП Гуляев Г.Ю.), 2020. С. 170–173.
7. Шахпазова Р.Д. Молодежная политика как направление социальной политики: национальный и региональный аспекты / Р.Д. Шахпазова, Б.Ш. Пирмагомедов // Неделя науки — 2023: сборник материалов 44 итоговой научно-технической конференции преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов ДГТУ, Махачкала, 17–29 апреля 2023 года. Махачкала: Дагестанский государственный технический университет, 2023. С. 445–447.
8. Еремина О.С. Молодежная политика как одно из важнейших направлений внутренней политики государства / О.С. Еремина, В.В. Черныш // Экономический рост как основа устойчивого развития России: сборник научных статей участников 6-й Всероссийской научно-практической конференции, Курск, 25–26 ноября 2021 года. Курск: Закрытое акционерное общество «Университетская книга», 2021. С. 164–167.
9. Бакулина А.С. Реализация молодежной политики в городском округе // Экономика, управление, право: состояние и развитие: межвузовский сборник научных трудов. Самара: ООО «Научно-технический центр», 2020. С. 159–166.
10. Иванов В.В., Иванова А.В. Закономерности эволюции рабочей среды как следствие управленческих и технологических революций // Муниципальная академия. 2022. № 1. С. 82–87.
11. Убушаева Б.Г., Новиков И.Э. Стратегические цели волонтерского движения // Муниципальная академия. 2023. № 2. С. 25–31.

Информация об авторе:

Убушаева Байрта Григорьевна — кандидат экономических наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления Государственного университета управления (ORCID ID: 0000-0001-8432-6873) (e-mail: bg_ubushaeva@guu.ru).